

# 退役不褪色 建功新时代

——哈尔滨市退役军人风采录

梅广欣 本报记者 杜菲菲

他们是干事创业的“急先锋”，他们是召之即来的“志愿红”，他们是乡村振兴路上的“领头雁”……

他们，拥有一个共同而光荣的名字——退役军人。

戎装虽脱，初心不改，使命在肩。

在不同的“战位”上，他们以实际行动践行老兵永远跟党走的铮铮誓言，汇聚起

投身建设“六个龙江”、打造“七大都市”火热实践的磅礴力量。

“八一”，在中国人民解放军建军 95 周年到来之际，哈尔滨市优秀退役军人代表，以沉甸甸的“成绩单”，向军旗报告——

奋进新征程，建功新时代，冰城老兵步履铿锵、砥砺前行！

哈尔滨市退役军人事务局

## 【就业创业】

### 王洪

2012 年退役。现任黑龙江美利信集团董事长。2021 年 12 月被评为全国“退役军人服务保障先进个人”、荣登“2021 年度全国退役军人创业光荣榜”。

黑龙江美利信集团旗下辖 3 家公司，吸纳 171 名退役军人就业。积极响应生态文明建设号召和黑土地保护战略，引进先进生物科学技术，在东北三省、山东、河北、内蒙古等地建立了 57 个秸秆处理试验示范点，在齐齐哈尔市投资 2000 万元帮助当地农民发展



生态农业。王洪创业致富不忘家乡，出资 20 万元为家乡修建公路，并为贫困儿童、希望小学、福利院、伤残军人捐款捐物。

### 袁泉

2013 年退役。现任龙海中鑫投资控股有限公司董事局主席、黑龙江启迪龙海科技发展有限公司董事长、龙海汽车销售集团股份有限公司总经理。企业吸纳 200 名退役军人就业。

退役后，袁泉投身汽车销售行业。2018 年，龙海股份与启迪控股股份有限公司达成共识，在黑龙江省合力打造东北地区首家“清华科技园”，为东北地区科技创业企业孵化、



高新技术研发、创新人才培养、科技成果转化提供发展空间。

### 昌文忠

1989 年退役。他传承军医精神，通过深造成为执业药师，创办哈尔滨健康医药连锁有限公司，带动家乡医药产业发展。

昌文忠积极投身精准扶贫、“一对一”帮扶、建设美丽乡村、“藏区贫困家庭包虫病患者救助行动”等切实为百姓服务的公益事业中。新冠疫情发生以来，他多次捐款、捐赠药品等物资，助力疫情防控工作。哈尔滨健康医药连锁有限



公司资产总额 2.5 亿，2021 年纳税 730 万元，纳税信用等级 A 级。

### 徐卫国

1994 年退役。现任哈尔滨中央红集团股份有限公司集团董事、执行总裁、中央商城总经理。

徐卫国退役后通过脚踏实地不断努力，成为集团高管，不仅带领企业发展，还推进行业发展，承担社会责任。近年来，他积极参与社会捐款、省市各级慈善活动等 20 余次，关心关爱困难老人和儿童，多次慰问交警、环



卫工人、公交驾驶员等城市一线工作者。

## 【疫情防控】

### 付志军

2014 年退役。现任南岗区住房和城乡建设局三级调研员。2020 年被评为哈尔滨市“新冠肺炎疫情防控优秀志愿者”，2021 年被评为第七届哈尔滨市敬业奉献道德模范。

2020 年初新冠疫情发生后，他先后 12 次被抽调到集中隔离医学观察点主持工作，累计工作 200 余天。进驻南岗区常态化疫情防控工作专班后，他不分昼夜地参与防控排查等工作，确保了



各项防疫工作有序衔接。几年来，专班一宾馆“两点一线”模式已是付志军的工作常态。

## 【志愿服务】

### 宫立杰

2004 年退役。现任香坊区“橄榄绿”退役军人志愿服务队队长。荣获省“优秀志愿者”等多项荣誉。

他组织服务队积极开展为养老机构老人送温暖、义务植树、环保宣传等志愿服务活动，并在延寿县东安村筹建“爱心超市”，组织近千名退役军人捐贈生产生活物资近万件。2020 年初以来，他参加和组织的志愿服务活动达



860 余次，志愿服务时长达 3000 多个小时。

### 李连成

2004 年退役。现任南岗区“橄榄绿”退役军人志愿服务队队长。被评为五星级志愿者；2018 年度、2019 年度荣获省优秀志愿者金奖。

他和志愿者们连续多年常态化为退役军人开展政策宣讲等志愿服务。2020 年初，为助力疫情防控，他带领 76 名退役军人志愿者在哈尔滨火车站奋战 42 个昼夜，并积极组织志愿



者为抗击疫情捐款捐物达 71315 元。

## 【爱岗敬业】

### 魏丽君

1990 年退役。现任哈尔滨烈士陵园管护中心宣教科科长。曾荣获哈尔滨市第 37 届劳动模范。

为做好烈士褒扬工作，她倡议开展“烈士事迹发掘抢救活动”；面向异地烈士家属提供代祭服务；建立“烈士家属微信群”，与烈士家属加强沟通；建立以弘扬烈士精神为宗旨的文艺宣传、德育讲座等活动机制，每年在部队、学校、社区演出十余场；她还联系共建单



位、社会爱心企业、爱心人士开展为烈士家属送温暖活动。

### 杨杰

2013 年退役。现任哈投供热公司八分公司三区域检修组长。被哈投集团授予“疫情防控优秀共产党员”称号。

每个供热期都主动打电话或亲自到用户家中走访，主动了解需求，提供服务和帮助，确保大家住上暖屋子。为给用户提供快捷的供热业务咨询和报修工作，他的微信里添加了 150 多位用户为好友。



## 【文化传播】

### 孙凤来

1996 年退役。现为黑龙江省作家协会会员，致力于红色收藏、传播红色文化。

1996 年 4 月，他无偿将两件珍藏品捐献给国家，其中“满洲农业移民入植图”被评定为国家一级文物。1999 年 8 月 1 日，创办“中国革命战争史料家庭收藏馆”，义务对外开放。多年来，参加省、市有关单位和社团组织举办的各种红色收藏展览 60 多次，其中个人展 20 多次。2018 年 3 月，将收藏多年的雷锋物品无偿



捐献给了哈尔滨华德学院。2021 年 5 月，主编《弘扬抗战精神 传承红色基因——著名作家李晓明诞辰一百周年纪念集》。

## 【乡村振兴】

### 徐富臣

1989 年退役。现任哈尔滨中村精密工具制造有限公司董事长。

2005 年，在杭州创办中村锯业机械有限公司，并先后创办 5 家企业。2021 年，投入资金、设备上千万元，回到家乡方正县办厂，年产精密锯片 500 万枚、年产值 1.8 亿元。吸纳当地百余人生，助力家乡振兴发展。



### 那春万

2014 年退役。退役后，回到家乡五常，成立元锦水稻种植专业合作社，创立元锦米业品牌。

他与代理商在四川、广东、河南、安徽、福建等地，打造品牌专卖店。抓住电商趋势，创建电商公司，并优先招聘退役军人。建立线上销售体系，以五常为原点，线上线下向全国销售五常大米，让五常大米香飘四方。



### 李广春

1989 年退役。现任方正银鲫原种场场长。

2003 年 5 月，李广春承包经营濒临破产的方正银鲫原种场，他想尽办法学习亲鱼繁殖技术，将当时仅有 2000 多斤原种亲鱼，发展到现有的原种亲鱼 20 万斤。他创立方正县龙凤银鲫科学经济技术专业合作社，成立哈尔滨广林渔业有限公司，注册黄泥河商标，成为地方招商引资的牵头人。今年，方正县通过招商引资，嫁接



李广春经营的方正银鲫原种场与北鱼集团合作，建设方正银鲫现代渔园区。

### 金继宏

1996 年退役。现任平房区新街道新华村（秀水社区）党支部书记。

他带领村“两委”班子着力构建“党建强农”“品牌惠农”“生态促农”“改革兴农”的“四农”工作格局，全面提升农村党建和基层治理水平。带领群众圆满完成新华村集体资产产权制度改革试点工作，带领失地农民创业、再就业，走上富裕路。他先后被评为哈尔滨市“综治暨平安建设



先进工作者”、平房区“城市管理先进工作者”、平房区“优秀共产党员”。

